План - конспект

	урока русского  языка в 8 Б классе
Учитель: Агаркова Лина Владимировна, МБНОУ «Лицей №111»

Дата: 24.10.2012

Тема: Приемы компрессии текста.
Цели урока.

Обучающие:
· дать представление об особенностях компрессии текста;

· научить применять приемы сжатия текста;

развивающие:

· развивать у учащихся коммуникативные навыки, творческие способности, речь, мышление, внимание, память; 

· развивать коммуникативные свойства речи (экспрессивность, выразительность); 

воспитательные:

· воспитывать бережное отношение к слову.

Тип урока: комбинированный
Форма урока: практикум «В лаборатории журналиста».   

Перечень оборудования:
· проектор;

· мультимедийный экран;

· электронная презентация с необходимыми заданиями;

· раздаточный материал.

Этапы

Методический инструментарий

(методы, приемы)

Деятельность учителя

Деятельность

учащихся

I.  Организационный момент
Инструктирующее начало урока 
Репродуктивная беседа на основе анализа фрагментов текста
Формулирование темы, согласование целей урока

-Здравствуйте, садитесь. Откройте тетради, запишите дату и вид работы.

-Ребята, посмотрите на доску, здесь представлены два фрагмента текста. Прочтите их внимательно и ответьте на вопросы.

· Один ли это фрагмент или нет? Почему?

· Что их объединяет?

· Как вы это поняли?

· Сформулируйте тему урока.
· Сформулируйте цель урока.
-Запишите тему урока

Чтобы постичь эти приемы, мы сегодня поработаем в лаборатории журналиста, примерим на себя роль корректора. 

Запись даты, вида работы в тетрадь.
Предполагаемые ответы:
- Да, это один фрагмент, но они отличаются тем, что второй текст более сжатый. 
- Эти тексты объединены общей темой и основной мыслью. 
- Мы будем учиться сжимать текст. 
- Научиться использовать приемы компрессии текста

«Приемы компрессии текста».

II. Этап актуализации знаний для успешного изучения нового материала

Эвристическая беседа для определения понятийного аппарата
- Как вы понимаете слово «компрессия»?
- Вспомните слова классиков русской литературы о сжатии текста, об умении сокращать.
- Зачем нужно изучать приемы сжатия текста?

- Как вы думаете, почему современный экзамен требует именно сжатого изложения?

- Посмотрите на доску, эпиграфом к нашему уроку я взяла слова У.Шекспира: «Где мало слов, там вес они имеют», как вы понимаете эти слова?

- Какой текст мы называем сжатым изложением?

-  Сжимая текст, необходимо помнить, что в новом  должны быть отражены основные мысли автора, соблюдена логическая последовательность событий. Кроме того  недопустимы искажения при передаче характеров действующих лиц и обстановки.
Предполагаемые ответы
- Компрессия - от лат. kompressio - 'сжатие'.

Ученики приводят слова Н.В.Гоголя, А.П.Чехова.

- Чтобы говорить коротко, но ясно.
- Пригодится на экзамене.

- В практической жизни важнее  – запоминать текст осмысленно, то есть анализировать его содержание и группировать информацию уже на этапе прослушивания.
- Важно передавать информацию точно и логично.

- Необходимо подбирать такие слова, чтобы понятен был смысл.

- Сжатое изложение - это передача основного содержания исходного теста. 

- Сжатое изложение должно передавать содержание исходного текста кратко и обобщенно.
III. Этап усвоения новых знаний
Групповая работа с целью интенсификации урока и активизации каждого ученика
Использование ИКТ

(работа со слайдами презентации)

Анализ текстов с выводом основных приемов сжатия
-Сейчас вы  будете работать в группах с фрагментами текстов, ваша задача сжать их и объяснить, как вы это сделали при помощи одного слова. Я выступаю в роли консультанта.

Текст №1

Есть люди, которым всегда всё ясно. Это они, по их же собственному мнению, лучше  разбираются в политике, медицине, образовании – короче говоря, в любых областях человеческого знания и деятельности. Такие «знатоки» ничему не удивляются, а потому и не способны совершить открытие, даже самое маленькое. Вообще, люди, которым всегда всё ясно, - безнадёжные люди.

Текст №2

Жизнь семьи Серовых была наполнена художественной работой отца, обсуждением выставок, разговорами на темы искусства. У Серовых часто собирались не только живописцы, но и музыканты, скульпторы, артисты, поэты. Среди них актёры Москвин, Комиссаров, Добронравов, художники Ефимов, Кончаловский, Яковлев, Крымов, Музыканты Нейгауз, Рихтер, поэт Пастернак.

Текст №3

Автомодели, которые снабжены электрическими двигателями, принимают участие в настоящих спортивных соревнованиях. Конфигурация трассы, на которой происходят соревнования, включает в себя скоростные участки, профилированные повороты, трамплины и горки.

-Итак, первый текст можно было сжать, используя прием исключения, который сводится к тому, что из текста удаляется  второстепенная информация (исключение слов, словосочетаний, фрагментов предложений и целых предложений). Второй текст мы изменили, путем обобщения информации. А в третьем тексте мы упростили  синтаксическую конструкцию.
Предполагаемые ответы

Текст №1

Исключение 

Есть люди, которым всегда всё ясно. Они, по мнению, лучше разбираются в любых областях человеческого знания и деятельности. Такие «знатоки» ничему не удивляются и не способны совершить открытие. Люди, которым всегда всё ясно, - безнадёжные люди.

Текст №2

Обобщение 
Жизнь семьи Серовых протекала в творческой атмосфере.
Текст №3

Упрощение 

 Автомодели с электродвигателями принимают участие в настоящих спортивных соревнованиях. Конфигурация трассы соревнований  включает в себя скоростные участки, профилированные повороты, трамплины и горки.

IV. Этап закрепления новых знаний
Пропедевтика: целенаправленная подготовка к ГИА

Сравнительный анализ 
Оценка работы по критериям ГИА
Использование ИКТ

(работа на интерактивной доске)
- Мы с вами рассмотрели приемы компрессии текста,  а теперь познакомимся с критериями сжатого изложения ГИА, обратите внимание на то, что на экзамене допускается применение только одного приема сжатия текста. Самое главное - это то, что он должен быть применен ко всем микротемам  текста. Но чтобы получить оценку выше, нужно уметь сокращать текст разными способами. 
Сейчас я вам предлагаю сравнить два фрагмента,  один из которых является сжатым изложением ученика.

· Все ли правильно сделал ученик?

· Что бы вы изменили в тексте?

· Запишите исправленный текст.  Сколько бы вы поставили баллов за данную работу по 1-ому  критерию?

· Какой прием нужно использовать?

Текст 1

Доктор Айболит поспешил к больным обезьянам.

Доктор начал лечить обезьян. Нужно было дать каждой обезьяне лекарство: одной — капли, другой — порошки. Нужно было каждой обезьяне положить на голову холодный компресс, а на спину и грудь — горчичники. Больных обезьян было много, а доктор один.

Одному с такой работой не справиться.

Кика, Крокодил, Карудо и Чичи изо всех сил помогали ему, но они скоро устали, и доктору понадобились другие помощники.

Текст 2

Доктор Айболит поспешил к больным обезьянам. 

Они лежали на земле и стонали, так как были очень больны.

Он начал лечить их. Нужно было дать каждой обезьяне лекарство, сделать  компресс и положить горчичники.. Но обезьян было много, а доктор один. 

Кика, Крокодил и Чичи изо всех сил 
помогали ему, но они скоро устали, и доктору понадобились новые по​мощники.
Примерные ответы

- Доктор Айболит поспешил к больным обезьянам. Он начал лечить их. Но обезьян было много, а доктор один. Друзья  изо всех сил помогали ему, но они скоро устали, и доктору понадобились новые по​мощники. 
- Прием обобщения.
V. Самостоятельная работа с последующей проверкой

Самостоятельная  работа
по карточкам

Закрепление полученных знаний в форме самостоятельной работы с текстом
Выводы 
- Сейчас вам будет предложен текст, который нужно будет изменить (сжать), используя приемы компрессии текста. Работаем на карточках, затем заполняем таблицу и указываем прием, который использовали в каждом абзаце. 

Текст
         Есть много книг о «хороших манерах». Эти книги объясняют, как держать себя в обществе, в гостях и дома, со старшими и младшими, как говорить и как одеваться. Но люди обычно мало черпают из этих книг. Происходит это, я думаю, потому, что в книгах о хороших манерах редко объясняется, зачем нужны хорошие манеры.
         Что же лежит в основе руководства для приобретения хороших манер? Простое ли это собрание «рецептов» поведения?

          В основе всех хороших манер лежит одна забота – о том, чтобы человек не мешал человеку, чтобы все вместе чувствовали себя хорошо.

        Надо уметь не мешать друг другу. Поэтому не надо шуметь. Поэтому не надо чавкать, звонко класть вилку в тарелку, громко говорить за обедом. Не надо говорить с набитым ртом, чтобы у соседей не было опасений. И не надо класть локти на стол – опять-таки, чтобы не мешать соседу. Быть опрятно одетым надо потому, что в этом сказывается уважение к другим: на вас не должно быть противно смотреть. Как видите, в так называемых хороших манерах есть глубокий смысл. И воспитывать в себе нужно не столько манеры, сколько то, что выражается в них – бережное отношение к людям, к природе.
          Надо не запоминать сотни правил, а запомнить одно – необходимость уважительного отношения к другим. А тогда манеры сами придут к вам, придет память на правила хорошего поведения, желание и умение их применять.

- Какие выводы мы можем сделать, поработав над текстом? 
Примерная запись

  Есть много книг о «хороших манерах». Но люди обычно мало черпают из этих книг. 

Что лежит в основе рецептов поведения?

В основе всех хороших манер лежит одна забота – о том, чтобы человек не мешал человеку.

Надо уметь не мешать друг другу. Поэтому не надо шуметь, чавкать, громко говорить за обедом, класть локти на стол.

В хороших манерах есть глубокий смысл. Надо не запоминать сотни правил, а запомнить одно – необходимость уважительного отношения к другим.

Исключение (1 абзац)

Обобщение (2 и 3 абзацы)

Упрощение 

(4 абзац)

Исключение+

Обобщение

(5 абзац)

-  Мы убедились, что при сжатии одной микротемы  можно использовать несколько приемов сжатия текста.
VI. Этап информации учащихся о домашнем задании и инструктаж о его выполнении
Мотивация выбора дифференцированного домашнего задания: 

(развитие любознательности, интереса; совершенствование навыков сжатия текста)

Напоминание о выполнении перспективного опережающего индивидуального задания.

- Ребята, посмотрите на ваших партах лежат конверты. Как вы думаете, что это? Совершенно верно, это ваше домашнее задание. Что означают цвета? Чем вы будете руководствоваться при выборе той или иной карточки?

- Двум ученикам, входящим в состав редколлегий лицейских СМИ, было дано индивидуальное задание: подготовить статьи об участии в олимпиадах. Кто готовит статью для журнала? А кто готовит статью для школьного сайта? Прошу на следующий урок принести материалы с учетом изученного материала урока.
- Нам предлагаются задания разного уровня сложности.
VII. Рефлексия урока
Самоанализ деятельности на уроке
Комментарий оценок обучающимися
ИКТ (просмотр видеофрагмента)

Общий вывод по уроку

- Подведем итоги урока: продуктивно ли мы поработали в лаборатории журналиста.

- Трудно ли быть корректором? 

- Что нужно учитывать при работе с текстом для сжатия информации?

- Какие оценки мы поставим и кому?
-А сейчас мы  посмотрим видеофрагмент из к/ф «Телеграмма», который был снят по одноименному рассказу К.Г. Паустовского. После просмотра прошу ответить только на один вопрос: почему именно им я заканчиваю урок? 
- Я согласна с вами. Хочу закончить урок словами американского журналиста 

Г. Бигера: «Поддержать добрым словом человека, попавшего в беду, часто так же важно, как вовремя переключить стрелку на железнодорожном пути: всего один дюйм отделяет катастрофу от плавного и безопасного движения по жизни».

Примерные ответы

- Мы старались.

- Работа корректора требует внимания, умения отбирать самые важные слова для передачи текста без искажения смысла.

- Нужно знать приемы сжатия текста и уметь ими пользоваться.

Обучающиеся комментируют оценки одноклассников.
- Конечно, в современном мире нужно уметь из большого потока информации выделять только главное и основное. Но мы никогда не должны забывать о наших родных и близких, т.е. не всегда нужно применять приемы компрессии, которые могут ранить, обидеть, оскорбить.




Приложение к уроку
Дифференцированные домашние задания

	Когда-то купцы, отправляясь путешествовать, не брали с собой денег. Они обменивали одни товары на другие. Жители пустыни –искусные обработчики металлов – приезжали в лесистую местность и обменивали изготовленные ими топоры на древесину. Постепенно вместо товаров для обмена торговцы стали брать золото. На него можно было выменять любую вещь. (По Н.Гранту)

1. Объедините, где нужно, простые предложения в сложные с помощью союзов потому что, так как.

2. Найдите предложение, которое является иллюстрацией предыдущей мысли. Вставьте перед ним слово например.

3. Запишите логическую схему текста и выберите из списка союз, который показывает, как связаны между собой тезисы: и, или, то есть, а, но, чтобы, когда, если. (Тезис 1 – Пример 1 – Но Тезис 2.)

4. Кратко передайте содержание текста, по возможности сохранив в пересказе «логические» слова.


	Используя приемы компрессии текста, напишите изложение не более 60 слов.

Самый первый мой выход с удочкой был ознаменован интересным событием. Шел я по горе, а навстречу мне попался сосед Костя Ефимов, старше меня лет на пять. Он был уж подросток, а я малец мальцом. Очень любил Костя надо мной всячески подтрунивать.
– Знаешь, – говорит, – на что всех лучше рыба теперь берет? Во, гляди! – Сорвал с сосны молодую, нежную свечку, очистил от кожицы, дал мне понюхать желтую, как масло, пахучую сердцевину. – Во, на нее-то рыба лучше всего клюет. А червяков своих выбрось, разве это наживка?

Я поверил Косте. И вот он стоит за спиной и, злорадствуя и насмехаясь, смотрит, как я, пыхтя, сопя и шмыгая носом, насаживаю на крючок кусочек сосновой свечки.

Не успел я забросить свою из суровой нитки и бутылочной пробки снасть, как пробка дернулась, подпрыгнула, и я в беспамятстве что есть силы рванул удочку вверх. На траве затрепыхалась белая в желтизну рыбина. Я уж и не знаю теперь, что это было: то ли язь, то ли плотва, – но помню, что была рыбина довольно крупная.



Самоанализ урока русского языка
Преподаю русский язык по программе Светланы Ивановны и Валентина Витальевича Львовых. 
Урок  в 8 классе по теме  «Приемы компрессии текста» пятый по календарно-тематическому планированию  в разделе «Развитие речи», но не последний,  следующий урок из этого раздела  - обучающее изложение. 

При планировании урока учитывала уровень сформированности учебных и метапредметных умений обучающихся, а также особенности классного коллектива.

Работаю в этом классе 4 год, поэтому у нас с ребятами полное взаимопонимание, отношения равноправных партнеров в образовательной деятельности. Я не стою над учениками, а выполняю функции консультанта, помощника, руковожу учебным процессом, не навязывая своего мнения, жду самостоятельных открытий, выводов. Для этого предоставляю время на обдумывание заданий в групповом режиме (как это было сегодня) либо в парах (такую  необходимость сегодня я не посчитала нужной).

Для самостоятельной работы выбираю тексты на морально-этические темы, использую нравственный потенциал классической и современной литературы. Эти тексты важны не только для формирования языкового чутья, отработки грамотного письма, но и для становления  гуманной  личности, умеющей переживать, сострадать, тонко чувствующей силу и красоту слова.

Содержание урока разделено на 3 блока:
 «Что знаем?», «Что нужно  знать?», « Что узнали?».
Мои ученики знают, что требования к их знаниям и умениям заложены в программе, каждый ученик их должен прочно усвоить. Материал, близко примыкающий к основному, расширяет и углубляет его и одновременно закладывает основу для дальнейшего изучения. Целостность знаний способствует общему развитию ученика, поэтому урок строю с опорой на имеющийся опыт детей и даю новый материал для расширения речевых компетенций.

Развиваю речь обучающихся как письменную, так и устную,  мои учащиеся учатся умению говорить что надо,  кому надо и как надо в зависимости от речевой ситуации.

 Веду подготовку к итоговой аттестации, начиная с 5 класса. Пропедевтическая работа по отработке требований к написанию изложения  в формате ГИА позволяет без штурмовщиы, а из урока в урок целенаправленно готовить  лицеистов к экзаменам.

Поставлены  цели:

· образовательная: отработка навыков применения приемов сжатия текста;

· развивающая: развитие  навыков самостоятельной работы, самоконтроля, логического мышления;

· воспитательная: воспитывать познавательный интерес, формировать устойчивые положительные   мотивы.

Эти цели согласованы с обучающимися и реализованы на протяжении урока.

Тип урока – комбинированный.

Все структурные элементы урока выдержаны и методически обоснованы. Учебный процесс организован  деятельностным методом. 

Целью первого организационного этапа было быстро включить учащихся в деловой ритм.  Для создания проблемной ситуации использован текст. Обучающиеся сами сформулировали тему и цель урока. Считаю это принципиальным, потому что чем мотивированнее идет обучение, тем выше результат, тем сознательнее включаются в работу ученики.
На втором этапе актуализированы знания, необходимые для работы над новым материалом. Одновременно шла эффективная работа над развитием понятийного аппарата, лексическая работа со словом «компрессия», «сжатие». Была активизирована способность сопоставлять, устанавливать межпредметные связи, приводить примеры из жизни, делать выводы.
На третьем этапе усвоения новых знаний обучающиеся самостоятельно провели исследование, смогли определить приемы сжатия текста.
Им не составило труда в процессе первичного закрепления выполнить упражнение и прокомментировать его. 

Этап закрепления в форме самостоятельной работы показал, что каждый ребенок  смог себя проверить, осознать: все ли он понял, запомнил. Считаю, что на данном этапе каждый ученик смог пережить ситуацию успеха, убедиться, что приемы компрессии  им освоены, о чем свидетельствовали результаты их самооценки. 
Контроль усвоения материала осуществляется в форме самоконтроля, взаимоконтроля, обратной связи через интерактивную доску и  проверку выполнения работы в тетрадях.

Этап информации о домашнем задании и инструктаж о его выполнении отражает системную работу с детьми по развитию любознательности и устойчивого интереса к предмету, понимания нужности полученных знаний и стремления  совершенствовать навыки сжатия текста, что обусловило выбор дифференцированных домашних заданий в привычной форме конвертов с цветными карточками по разным уровням сложности. Следует отметить, что каждый ученик свободен в выборе карточки, задание выполняет и сдает в конверте, при желании после проверки может взять другую карточку и выполнить задание более сложное.


Индивидуальное задание дано перспективное, поэтому напомнила о нем и проверю его на следующем уроке.


Рефлексия урока показала, что дети продуктивно поработали, им нравятся уроки в нестандартной форме («В лаборатории поэта/писателя» или, как сегодня, «В лаборатории журналиста»), они комментируют ответы, оценивают одноклассников по известным им  критериям.

Материальная база кабинета используется постоянно, ИКТ позволяют интенсифицировать образовательный процесс, выполнить большой объем работы, наглядно представить результаты каждого ученика.


В соответствии с требованиями  Образовательного стандарта реализованы на уроке принципы обучения:

· принцип научности  в отборе и рассмотрении учебного материала в соответствии с     существующими приемами сжатия текста;

· принцип систематичности и последовательности в овладении нового материала – опора на прочно      освоенные навыки написания изложения;

· принцип доступности  обучения заключался в том, что для учащихся предлагались задания, которые они могли выполнить, опираясь на жизненный и учебный опыт;
· принцип дифференциации заключался в том, что выполнять домашнее    задание обучающиеся будут с учетом уровня их учебных возможностей, причем они сами оценивают свои    способности ; 
· принцип прочности – связь материала с ранее усвоенным обеспечивает прочность знаний, выполнение заданий дедуктивным и индуктивным методами способствует закреплению понятий;

· принцип наглядности – задействованы зрительные и слуховые каналы восприятия учебного матреиала.

Методы обучения соответствовали задачам урока:

по источнику передачи знаний:

· словесные  (рассказ, эвристической беседы);

· наглядные  (демонстрация);

· практические (работа с текстами)

по уровню самостоятельности учащихся:

проблемно – поисковые, репродуктивные,

по аспекту мышления:

продуктивные (самостоятельная формулировка приемов сжатия текста),

по логическому аспекту:

дедуктивные и индуктивные.

Общие результаты урока:

План урока выполнен, цели реализованы: учащиеся научились  использовать приемы компрессии текста. 
Домашнее задание соответствует нормативным требованиям, носит дифференцированный характер, дано с комментарием.


